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зменшують активність, їхня діяльність сповільнюється, а іноді навіть 

стопориться. Ми можемо з вами використовувати особистісні ресурси, до 

яких належать адекватна «Я-концепція», позитивна самооцінка, низький 

рівень нейротизму, висока нервово-психічна стійкість, інтернальний локус 

контролю, оптимістичний світогляд, емпатийний потенціал, афіліативна 

тенденція й інші психологічні конструкти. Проте неможливо зрозуміти 

особистість поза реальною ситуацією, в якій вона існує [4; 5]. Дуже гарною 

є порада Вільяма Джемса, який сказав: «Не бійтеся жити. Повірте, що 

життя варте того, щоб його прожити, – і ваша віра допоможе вам втілити 

це твердження в реальність». 
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ВПЛИВ СТОСУНКІВ У СІМ’Ї НА АГРЕСИВНІСТЬ У ДІТЕЙ  

 

Агресія дитини може бути реакцією на розлучення батьків. При цьому, 

способи реагування на ситуацію різні, залежно від статі і віку дитини. У 

молодших школярів агресія незріла і іноді носить безумовний характер. 

Хлопчики відрізняються підвищеною агресивністю до однолітків. 

Розпад сім'ї в семирічному віці призводити до зростання ворожості. 

Хлопчики, які виховуються без батька часто мають асоціальну поведінку, 

прояви непокори дорослим [2]. Конфлікти батьків до і після розлучення, їх  

окреме проживання, наступний шлюб, погані стосунки з батьками, так само 

викликають негативні переживання, посилюючи труднощі в поведінці дитини. 

Її агресивні прояви можуть бути наслідком  ревнощів по відношенню до інших 

членів сім’ї, найчастіше братів і сестер. У основі такої агресії лежить 

прагнення отримати увагу батьків, суперництво за їх любов. Несприятливими 



27  

умовами сімейного виховання можуть стати: нестача тепла і ласки з боку 

батьків, поблажливе ставлення до агресії дитини або байдуже ставлення до неї. 

Отже, стиль потурання у вихованні, вседозволеність і відсутність 

контролю за дітьми з боку батьків, так само як і дуже суворі покарання 

сприяють підвищенню у дитини рівня агресивності. 

Слід зауважити, що агресивною поведінка може виявлятися на тлі 

особливостей самої людини і ситуацій, у яких вона знаходиться. Існує зв’язок 

між агресивністю у дитинстві та агресією у зрілому віці. Також агресія тісно 

пов’язана з проявом почуття ревнощів, ненависті, заздрості, образи, злості, 

страху, гніву; особливо це виявляється у віці 6 – 7-ми років, коли емоційна 

сфера ще не стійка. Важливим є отриманий дитиною перший емоційний досвід 

[3]. Агресивні форми поведінки можуть самі себе підсилювати, тобто володіти 

тенденцією самостійної емуляції. Це пояснює деякі асоціальні дії підлітків. 

Наприклад, «радість подолання небезпеки», під час крадіжки. 

Пошуки причин підвищеної агресивності дітей різнопланові.  Спалахи 

агресивної поведінки відмічені в поведінці усиновлених дітей. М.Буянов 

відзначає, що в деяких випадках причиною цього явища може бути прояв 

психічного захворювання, тобто агресія, може мати біологічну природу.  

Вивчення біологічного фактору агресивної поведінки має кілька напрямків:    

1) вивчення хромосомних аномалій і їх вплив на наслідуваність схильності до 

агресивності; 2) вивчення впливу гормонів на агресивну поведінку; 3) 

вивчення окремих структур центральної нервової системи і їх ролі в запуску 

агресивної поведінки; 4) вивчення впливу властивостей темпераменту, 

зокрема – збудливості на агресивну поведінку індивіда [1]. 

Існує інша точка зору, згідно з якою, швидше не гормони впливають на 

агресивну поведінку, а вияв  агресії викликає посилену їх секрецію (Мазур, 

Лемб, 1980). М.Левітов, розглядаючи питання про можливі біологічні джерела 

агресії, підкреслює наявність зв’язку між агресивністю і підвищеною 

збудливістю нервової системи при слабкому впливі активного гальмування. 

Оскільки властивості нервової системи передаються у спадок, може бути 

успадковано і порушення балансу між процесами збудження і гальмування у 

сторону підвищеної і слабко контрольованої збудливості. Враховуючи той 

факт, що захисний  рефлекс є вродженим, автор припускає, що можуть бути і 

ті задатки до наступальних дій, які залежно від суспільних умов розвиваються 

як в соціально виправдану «бойовитість», так і у «ворожу агресивність» [4]. 

Набагато вірогідніше, що будь-яка асоціація між статевими хромосомами 

і агресивною поведінкою при найближчому розгляді може виявитися 

наслідком недостатнього інтелектуального розвитку, який часто 

супроводжується аномаліями статевих хромосом.  
Література 
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Зріла юність або рання дорослість, охоплює вік від 17 - 18 до 23 - 25 

років, – основний вік, який припадає на студентський період життя. Зрілий 

юнацький вік або вік ранньої дорослості – це період завершення фізіологічного 

дозрівання організму, формування зовнішнього тілесного вигляду дорослої 

людини, юридичного і офіційного визнання дорослості. 

Соціальна ситуація розвитку студента реалізується через систему його 

переживань, установок, усвідомлення свого внутрішнього світу, своїх 

психологічних якостей і можливостей з погляду перспектив подальшого 

самостійного життя, що проявляється в спілкуванні і взаєминах зі старшими й 

однолітками, сприйнятті референтної групи, у ставленні до навчання і окремих 

навчальних предметів. Основні тенденції спілкування сучасного юнацтва з 

однолітками виявляються у внутрішньогруповому спілкуванні стосовно 

навчання, спілкуванні за інтересами, інтимно-особистісних відносинах [5]. 

Більшість вітчизняних психологів вважають найважливішими 

факторами соціальної ситуації розвитку в юнацькому віці – початок 

дорослості, входження в соціально-культурний світ дорослих як самостійної 

незалежної особистості, завершення соціалізації особистості через систему 

освіти, початок економічної активності, професійне і життєве самовизначення, 

інтенсивне самопізнання і «відкриття Я», формування світогляду як системи 

переконань, психологічну спрямованість у майбутнє, цілеспрямоване 

оволодіння професійно значущими знаннями, уміннями і навичками, 

засвоєння нових соціальних ролей (громадських, професійно-трудових) [2]. 

Г. С. Абрамова вважає юнацький вік періодом збільшення сили «Я», 

його здатності не втратити, зберегти своє «Я» і виявити свою індивідуальність 

в умовах групової діяльності і товариських відносин [1]. 

Психологічна орієнтація молодих людей на майбутнє самостійне життя 

пов’язана з істотною особливістю даного вікового періоду – провідним видом 

діяльності, який впливає на процес психологічного розвитку і формування 

особистості студента. В період зрілої юності у людей, що продовжують 

навчання у вищому навчальному закладі, провідним видом діяльності є 

навчально-професійна. Навчально-професійна діяльність значно змінює 

характер навчальної мотивації в зрілому юнацькому віці: знання 

сприймаються студентами як необхідна умова майбутньої професійної 

діяльності [3]. 


